TURKIYE CUMHURIYET MERKEZ BANKASI

ARASTIRMACI BILiM SINAVI MAKRO IKTISAT KISMI
6 Eyliil 2008

(Bu smav 8 sorudan olugsmaktadir. Siav siiresi 180 dakikadir. Sorularin toplam puani 100°diir.)

1) Asagidaki dort sorudan ikisini kisa agiklamalarla cevaplayiniz.

2)

3)

a)

b)

d)

(8 puan) “Biitiin ekonomik birimler rasyonel beklentilere gére hareket ediyorlarsa, reel etki
yaratacak tek para politika tiirli para arzinda beklenmedik degisiklikler yapmaktir.” ifadesinin
gegerliligini tartisiniz

(8 puan) Doviz kurundan yurtici fiyatlara geciskenlikten kastedilen nedir? Bu gegisin diizeyini
etkileyen ekonomik etkenlerden ikisini tartiginiz.

(8 puan) Enflasyonun maliyetlerini agiklayiniz.

(8 puan) GSMH deflatérii ve TUFE fiyat endeksi ile hesaplanan enflasyon arasindaki farki
aciklayniz.

(10 puan) Para politikasinin iiretim arttirmaktaki etkinligini IS/LM modelini kullanarak grafiklerle ve
sozel olarak tartisiniz. Cevabinizda para politikasinin etkinligini arttiracak veya azaltacak faktorleri
de listeleyiniz ve agiklayiniz.

(15 puan) ABD Merkez Bankasi Federal Reserve (FED) ve Avrupa Merkez Bankasi (ECB) faiz
politikalarinda Taylor kuralimi takip etmektedir. Taylor kuralina gore merkez bankalar1 politika
faizlerini hedef (veya denge) politika faiz orani, enflasyonun beklentilerden sapmasi ve iiretim
aciginin bir kombinasyonu olarak belirlemektedirler. FED her firsatta hem enflasyon hem de issizlikle
miicadele konularina 6nem verdigini vurgularken ECB enflasyon hedeflemesinin hukuken temel
gorevi oldugunu vurgulamaktadir.

a)

b)
¢)

Bu iki merkez bankasinin politika faiz kuralini (Taylor kurallarini) gerekli gordiigiiniiz
denklemleri kullanarak karsilastiriniz ve kuralin dahilinde olan parametrelerin biiyiikliiklerini ve
isaretlerini karsilastiriniz ve yorumlayiniz.

Bu kurallara nominal faizin bir donem gecikmeli degerinin konulmasini yorumlayiniz.

FED’e kiyasla Avrupa Merkez Bankasi uluslararasi sermaye ve ticaret akimlarina daha agik bir
ekonominin merkez bankasi gibi davranmakta ve faiz politikasini belirlerken reel déviz kurunu da
gozoniinde bulundurmaktadir. Bu bilgi 1518inda Avrupa Merkez Bankasi’nin Taylor kuralii
tekrar yaziniz. Doviz kurunun agik faiz paritesi (uncovered interest parity) ile belirlendigi
varsayimi altinda ECB’nin déviz kurunu da igeren kurali ile FED’in (a) kisminda tanimladiginiz
Taylor kuralin1 kullanarak reel olarak Euro- dolar paritesini formiil olarak belirleyiniz ve
belirleyici faktorlerin yonsel ve miktarsal olarak paritede yol agacagi degisiklikleri agiklayiniz.



4) (12 puan) iki dénem yasayan bir bireyin tiikketim ve emek ile ilgili bir donemlik haz fonksiyonu

u(c,,l,) =bln(c,) + (1 -b)In(1-1,)dir.
Birey tliketim ve emek arzini secerken asagida tanimlanan hayat boyu hazzini encoklar:

U= u(cl’ll) +ﬂU(C2,|2)
Parametreler b ve f§ pozitiftir. Bu ekonomide herhangi bir belirsizlik yoktur. Kisi her donem arz ettigi

bir birim emek karsiliginda W, degerinde iicret kazanmaktadir. Ayrica hayatinin birinci déneminde

geliri ile tiiketim almanin yanisira finansal varliklar da satin alabilmektedir (bu varliklari s harfi ile

gdsterelim). Tkinci donemde ise birinci dénem almis oldugu varliklarin anapara ve faiz getirisi emegi

karsiliginda elde ettigi gelirle birlikte tilketim yapmasina olanak vermektedir.

a) Bu bireyin dénemlerarasi biitge kisitin1 yaziniz.

b) Bireyin engoklayici problemini ¢ozerek her iki donemdeki goreli tiiketim ve emek arzim
belirleyen denklemleri yaziniz.

c) Devlet vergi gelirlerini arttirmak adina bu ekonomide birinci dénem emek arzina yiizde t
oraninda vergi uygularsa kiginin goreli emek arzini belirleyen denklemi yazimiz. Bu vergi
sonucunda ekonomideki kisi basina diisen emek arzi miktarina ne olacagini belirtiniz (toplanan
vergilerin geri dagitimimin bireyin hazzi ve biitce kisitini etkilemedigini varsayiniz).

d) Eger devlet alternatif olarak vergi gelirini emek iizerinden degil gotiirii vergisi (lump-sum) olarak
T miktarinda uygulasa idi bireyin iki donemdeki goreli emek arzi (c) sikkindan nasil farklilik
gosterdigini anlatmak i¢in gerekli denklemleri yaziniz ve agiklayiniz.

5) (15 puan) Uretim fonskiyonunun sermaye K, beseri sermaye H, emek L, ve genel teknoloji Z’ye bagh
olarak asagidaki gibi oldugunu diisiiniiniiz.

6.1) Y, =KfH/(Z,L)" 7
Uretilen ¢ikt1 tiiketilebilecegi gibi (C), iki tiir sermayeye de doniistiiriilebilir. Her iki sermaye tiiriiniin de,
cebirsel kolaylik i¢in, ayni § hizinda asindigini varsayiniz.
62) Y, =C,+K, +5 K, +H, +5 H,
Degiskenlerin {iizerlerindeki noktalar zamana goére almmus tiirevleri ifade etmektedir. Teknolojinin

degismesi fiziksel kaynak kullanmamaktadir. Teknolojik ilerleme model degiskenlerinin herhangi bir
fonksiyonu olabilir.

63) Z,=12(Z,K,K,H,H,L,L)
Emek girdisi sabit bir n hizinda biiytimektedir.
64) L =Le"
Bu ekonominin dengeli biiyiidiigli durumda (balanced growth path) oldugunu ve sabit sermaye ve beseri
sermayeye yapilan gayri safi yatirim oranlarinin (Y’nin orani olarak) S, ve S, diizeylerinde sabit olarak

verili olduklarini varsayiniz. Endojen degiskenlerin duragan diizeylerinin olmadigi ama biiylime
hizlarinin duragan diizeyde oldugu durum dengeli biiyiime durumu (balanced growth path)
olarak tanimlanabilir.

a) Kiigiik harfleri is¢i basma biyiklikleri gostermek igin kullanarak (Y, =Y, /L, gibi) tretim
fonksiyonunu ve iki tlir sermayenin zamana gore tiirevlerini is¢i basina bilytikliikler olarak tekrar
yaziniz.

b) Bu bulgularmizi kullanarak iki tlir sermayenin ve liretimin biiylime oranlarim

(9, = kt /K, 9, = ht /h,g, =VY,/Y,bilyiklikleri) hesaplaymiz. Bunu yaparken teknolojinin

biiyiime hizimi g, = Z, / Z, olarak kullanabilirsiniz.



6)

a)

b)

7)

a)
b)

Asa

¢) (b)’deki bulgulariniz1 kullanarak ekonominin dengeli biiytidiigli durumda (b)’de hesapladiginiz
bitiin biyiime oranlarinmn g, = Z, /Z, buyikligiine esit olacagmi gosteriniz. Bu durumda

teknolojinin biiylime hiz1 zaman i¢inde artiyor olabilir mi?

d) [c’nin dogru oldugunu varsayabilirsiniz] Dengeli biiylime patikasindaki k ve h biiyiikliiklerini ve
bunlarin ima ettigi In(y) biiyiikliiglinii bulunuz.

e) Bir ekonometrisyen (d)’deki In(y) biiyiikligiinii degisik iilkeler i¢in veriyle tahmin edip yiiksek
bir R-kare ve “makul” parametreler bulsa (6rnegin o ve B'nin ikisinin de 1/3 oldugunu gosteren
parametreler) bunun Solow modelinin basarisini gosterdigini savunabilir misiniz?

(10 puan) Tiirkiye ekonomisi Gayri Safi Milli Hasilasi'nin (GSMH) ylizde 8’ine yakimn cari agik

vermektedir.
Brezilya ekonomisi de ayni diizeyde cari agik vermektedir. ki iilkenin kisa donem ve uzun
donem ihracat arzi ve ithalat talebi fiyat esneklikleri sirasiyla soyledir: Tiirkiye’nin kisa donem
ihracat ve kisa donem ithalat esneklikleri sifir, uzun donem ihracat arzi esnekligi 0.3, uzun donem
ithalat esnekligi -0.5’dir. Brezilya’nin kisa donem ihracat ve kisa donem ithalat esneklikleri
sirastyla 0.2 ve -0.3, uzun donem ihracat arzi esnekligi 1.5, uzun donem ithalat esnekligi -1.3 tiir.
Kisa donemi 6 aydan kisa, uzun donemi 6 aydan uzun sure olarak tanimlayiniz. Her iki iilkede
varolan ayni diizeydeki cari agig1 diizeltmek i¢in bu bilgiler 151g81nda politika onerecek olsaydiniz
ne Onerirdiniz?
Onerdiginiz politikanin kisa dénemli ve uzun dénemli etkilerinin halka anlatilmasi igin bir basin
bildirisi hazirlamaniz gerekiyor. Bu durumu ekonomik bir dille en fazla 2 paragraf uzunlugunda
bir basin bildirisi ile anlatiniz.

(12 puan) Tirkiye’de alti ay vadeli Hazine bonolarinin yillik bilesik faizi yiizde 19 iken ABD

Hazinesinin ii¢ ay vadeli bonosunun yillik faizi yiizde 2’dir. Tiirkiye’de bu donemde beklenen yillik

enflasyon ylizde 12, ABD’de ise yiizde 3’tiir.
Bu iki hazine bonosunun reel faiz oranlari hangi sebeplerden dolayr farklilik gdstermektedir?
Farkliliklar1 agiklamakta kullandiginiz kuram ve/veya kavramlar1 detayh sekilde agiklayiniz.
Tiirkiye hazine bonosu tutan her yatinmcinin toplam getirisine (anapara ve faizi iceren) yiizde 10
vergi uygulamaktadir. ABD ise sadece faiz gelirine yiizde 5 vergi uygulamaktadir. Spot doviz
piyasalarinda bir ABD dolarmin degeri 1.18 YTLdir. Tiirkiye’nin iilke riskinin 400 baz puan
oldugu, ABD’nin iilke riskinin ise 100 baz puan oldugu bu ortamda ii¢ ay sonrasindaki spot
piyasalarinda ABD-YTL doviz paritesinin degerinin ne olmasmi beklersiniz? Beklentinizi
olustururken kullandiginiz kurami ve/veya kavramlari detayli sekilde agiklayiniz.

s1daki 8. ve 9. sorulardan birini secerek yanitlayiniz:

8)

9)

(10 puan) Son on yilda Tiirkiye likidite sikisikliklart ile sik¢a kargilagmistir. Bu donemde Tiirkiye
hukuken ve fiilen yabanci sermaye akimlarina tamamen agik oldugundan bu sikisikliklarin kaynagi
hem yerel hem kiiresel c¢alkantilar olmustur. Ancak, kaynagindan bagimsiz olarak bu likidite
sikigikliklart yerel finansal piyasalara artan oynaklik olarak yansimaktadir. Boyle bir ortamda eger
hiikiimetin hedefi gelir diizeyinde oynaklig1 azaltmak ise hangi déviz kuru rejimini tercih etmelidir?
Gerekli grafik ve denklemlerle tartisiniz. Tartigmanin igerisinde kullanmaniz gereken varsayimlar var
ise acikca ifade ediniz.

(10 puan) 1995 yilindan 2005 yilina dek Cin para birimi olan Yuan ABD dolarina sabitlenmisti. Ayni
dénemde Cin uluslararasi mal ve sermaye ticaretine yiiksek oranda kapali idi. ABD’nin baskilar ile
2005 yilindan itibaren Cin Merkez Bankasi doviz kuru rejimini serbestlestirmeye ve uluslararasi mal
ve sermaye piyasalarina entegrasyonunu arttirmaya bagladi. 2005 6ncesi ve sonrasi olmak iizere iki
ayr1 ekonomik ortamda ABD’nin uygulayacagi genislemeci mali politikalarin Cin ekonomisine reel
ve nominal yansimalarini gerekli grafik ve denklemlerle tartisiniz.



Mikroekonomi Sinavi

Asagida ii¢ ayri boliimde cesitli sorular bulunmaktadir. Biitiin sorulart yanitlayiniz. Her
boliim icin ayr bir yanit kagidr kullaniniz. Yanmitlarimzi acik, goriiniir ve okunabilir sekilde
numaralandwrip, vardiginiz sonuglar belirgin olarak isaretleyiniz. Yanitlarimizin kisa ve
sorularin oziine uygun olmaswna dikkat ediniz. Gereksiz bilgi ve yorumlar yanitinmizin degerini
diisiirecektir. Basarilar!

Boliim L. (30 puan) Yanitlarimz iktisadi diisiince cercevesinde kisaca, ancak anlasilir
bicimde aciklayimz.

1) (5 puan) Bir giyim magazasinin reklamlarinda bir kazak alana ikinci kazagin yari fiyatina
satilacag yazilmaktadir. Bu aslinda iiriinlerde basit olarak %?25 indirim oldugu anlamina
gelir mi?

2) (5 puan) Neden evli erkekler bekar erkeklerden daha yiiksek iicret almaktadirlar?

3) (5 puan) “Kar encoklamasi yapan bir tekelin sectigi optimal tiretim miktar1 seviyesinde
ortalama toplam maliyet her zaman ortalama hasiladan diisiiktiir” ifadesi dogru mudur?

4) (5 puan) “Tiiketiciler akilci (rasyonel) olduklart i¢in kayitsizlik egrileri birbirleri ile
kesismezler” ifadesine katilir misiniz?

5) (5 puan) “Azalan Marjinal Getiri Yasas1 ile Azalan Olcek Getirisi birbirleriyle celisen iki
kavramdir” ifadesine katilir misiniz?

6) (5 puan) “Asgari iicret uygulamasi rekabetci bir emek piyasasinda herkesin refahini
arttirdig gibi isttihdamin da artmasim saglar” ifadesine katilir misiniz?

Boliim II. (120 puan) Biitiin sorular dikkatle ¢oziiniiz. Yaptigimz islemleri ve sonuclarimi
kisa ifadelerle aciklayimz.

1) (50 puan) Bir iilkede iki firma birbirine yakin ancak farkli iki iiriin iiretmektedirler. Bu
iirlinler i¢in, sirasiyla, (ters) talep fonksiyonlar su sekilde verilmistir:

p1=0-pBq;— >
p2=0— ?Q1—,BQ2

oyle ki, >0 ve ,Bz > 72 . Firmalarin tiretim maliyetlerinin sifir de oldugunu varsayiniz.

a) Firmalarin birbirleri ile Cournot (miktar) rekabetine girdikleri varsayimi altinda,
iirlinlerin fiyatlarini, iiretim miktarlarini ve firmalarin karlarin1 hesaplayiniz.

b) Firmalarin birbirleri ile Bertrand (fiyat) rekabetine girdikleri varsayimi altinda,
iriinlerin fiyatlarini, tiretim miktarlarini ve firmalarin karlarini hesaplaymiz.



2)

¢) Yukaridaki (a) ve (b) siklarinda elde ettiginiz fiyatlar karsilastirdiginizda, hangi
rekabet sonucunda daha yiiksek fiyatlarin ortaya ¢ikacagini, gosteriniz.

d) Talep fonksiyonlarinda &= 168, ,3 = (2/3) ve Y= (1/3) oldugunu, firmalarin bu kez
Stackelberg ardisik miktar rekabetine girdiklerini ve birinci firmanin lider oldugunu
varsayarak, fiyat, miktar ve firma kérlarin1 hesaplayiniz.

e) Talep fonksiyonlarinda &= 168, ,3 = (2/3) ve Y= (1/3) oldugunu, firmalarin bu kez
ise Stackelberg ardisik fiyat rekabetine girdiklerini ve birinci firmanin lider oldugunu
varsayarak, fiyat, miktar ve firma kérlarin1 hesaplayiniz.

f) Yukaridaki (d) ve (e) siklarinda elde ettiginiz sonuglar1 karsilastiriniz ve bu sonuglarin
arkasinda yatan fikri aciklayiniz.

(50 puan) Bir vatandasin fayda fonksiyonu
U= C"R"

olarak verilmistir. C yaptig1 tiiketimi, R ise gecirdigi bos zamani gostermektedir. Giin
icerisinde H = 16 saati olan vatandasin, istedigi takdirde saat bagina w = 5 liralik bir
iicretle galigma imkan1 da bulunmaktadir. Bu kisi ayn1 zamanda her giin M = 20 liralik bir
emek dis1 gelire de sahiptir. Tiiketim malinin fiyati ise p = 1 liradir. Bu vatandasin her

giin fayda engoklamasi yaptig1 ve bir sonraki giinii diisiinmedigi varsayimi altinda
asagidaki sorulart yanitlayiniz.

a) Vatandasin optimal ¢caligma siiresini, bos vaktini, toplam giinliik gelirini ve tiikketim
miktarin1 bulunuz. Vatandasin elde ettigi fayda ne kadardir?

b) Hiikiimet vatandasin, calistigi siire boyunca, ticretinden ¢ = 0.5 oraninda vergi almaya
karar vermistir. Bir baska deyisle, vatandasin eline gecen iicret (1-/)w kadardir. Bu
durumda vatandasin optimal ¢alisma siiresini, bos vaktini, toplam giinliik gelirini ve
tikketim miktarin1 bulunuz. Hiikiimetin vergi geliri ne kadardir? Vatandasin elde ettigi
fayda ne kadardir?

¢) Hiikiimet iicretten vergi almak yerine, bu kez, emek dis1 geliri 7= 0.5 oraninda
vergilendirmeye karar vermistir. Bir bagka deyisle, vatandasin eline gecen emek dis1

gelir (1-7)M kadardir. Bu durumda vatandagin optimal ¢alisma siiresini, bos vaktini,
toplam giinliik gelirini ve tiiketim miktarin1 bulunuz. Hiikiimetin vergi geliri ne
kadardir? Vatandasin elde ettigi fayda ne kadardir?

d) Hiikiimet son olarak vergilendirmeyi tiiketim malina = 0.25 oraninda vergi koyarak
yapmaya karar vermistir. Bir baska deyisle, vatandasin tiiketim malina 6dedigi miktar
(1-pp kadardir. Bagka hicbir vergi olmadig1 varsayim altinda, vatandasin optimal
calisma siiresini, bos vaktini, toplam giinliik gelirini ve tikketim miktarini bulunuz.
Hiikiimetin vergi geliri ne kadardir? Vatandasin elde ettigi fayda ne kadardir?



e) Yukaridaki dort siktan elde ettiginiz sonuglardan yararlanarak vergi politikalari
hakkinda herhangi bir sey sdyleyebilir misiniz?

3) (20 puan) ki rakip firma televizyonda izlenme oranlarinin en yiiksek oldugu saatte
reklam vermeyi diisiinmektedirler.

a) Firmalarin ddiillerini gosteren tablo su sekildedir (hiicrelerdeki ilk rakam Firma A’nin
odiiliinti gostermektedir):

Firma B
Reklam Ver Reklam Verme
Firma A Reklam Ver 10, 5 15,0
Reklam Verme 6,8 10, 2

Firmalarin baskin stratejisini (dominant strategy) bulunuz. Oyundaki Nash dengesini

bulunuz.

b) Firmalarin 6diillerini gosteren tablonun su sekilde degistigini varsayin (hiicrelerdeki

ilk rakam Firma A’nin 6diiliinii gostermektedir):

Firma B
Reklam Ver Reklam Verme
Firma A Reklam Ver 10, 5 15,0
Reklam Verme 6,8 20, 2

Bu durumda firmalarin baskin stratejisini (dominant strategy) ve Nash dengesini
bulunuz.

Boliim III. (50 puan) Yamtlarimz acik ve net ifadeler ile yazimiz. Gereksiz bilgi ve
yorumlar yamitimizin degerini diisiirecektir.

1) (40 puan) Sikca, piyasalarin yeterince etkin calismadigi iddia edilmektedir. Piyasalarin
etkinligini azaltan faktorleri, kendi sectiginiz ve etrafinizdaki mal ve hizmetler
piyasalarindan 6rnekler ¢cercevesinde, kisaca anlatiniz.

2) (10 puan) ikinci el otomobil piyasasinda, alicilarin, otomobillerin gercek degerleri
hakkinda eksik bilgiye sahip olmalarinin sonuglarini tartisiniz.



Turkiye Cumhuriyet Merkez Bankasi
Arastirmaci Bilim Sinavi Matematik Kismi
(07 Eyliil 2008)

Bu smav 7 sorudan olugmaktadir. Sorularin puan toplami 100°diir.
Sinav stiresi 180 dakikadir. Bagarilar...

1) (16 puan) Bir 6gretmen tahtaya 50000’den kiiglik pozitif bir tamsay1
yazar. Yanyana oturan 12 6grenciden birincisi bu sayinin 2 ile boliinebildigini
soyler; hemen yanindaki ogrenci ayni saymin 3 ile bolinebildigini soyler;
ta ki onikinci ogrenci ayni saymin 13 ile boliinebildigini soyleyene kadar
konugmalar bu gekilde devam eder. (Kisaca 12 Ogrenciden oturug sirasi
n olan Ogrenci tahtaya yazilmig saymin n + 1 ile boliinebildigini sdyler.)
Ogretmen kontrol eder ki, arka arkaya soz almus olan iki 6grenci haricin-
deki tiim 6grenciler dogru soylemislerdir. Ogretmenin tahtaya yazdig sayiy:
hesap ediniz. (Sonuca nasil ulagtiginiz1 gosteriniz.)

2) (16 puan) f fonksiyonu tiim tamsayilar i¢in tanimlh olup, asagidaki
ozellikleri saglamaktadir:

o /(0)#0;
o S(1)=3;
e f(x)f(y) = f(x+y)+ f(z —y), her tamsay cifti z, y igin.

Verilenleri kullanarak, f(7) degerini hesap ediniz. (Sonuca nasil ulastiginizi
gosteriniz.)

3) (14 puan) 2008 yili sonunda yapilacak bir reel sektor yatirimindan her yil
sonunda artan biiyiiklikkte gelirler beklenmektedir. Oyle ki X yili sonunda
yatirimdan beklenen gelir X — 2007 milyon YTL olarak hesap edilmekte-
dir. Tk gelir hemen 2008 yili sonunda kasaya girecektir. Yatirim gelirlerinin
sonsuza kadar devam etmesi beklenmektedir. Yatirimci herhangi bir X se-
nesindeki 1 YTL ile X 41 senesindeki 1.25 YTL’yi firsat maliyeti bakimindan
esit olarak gormektedir. Her noktadaki beklenen gelirin 2008 senesi sonunda
yatirimeinin goziindeki esdegerini bulmak suretiyle, yatirimin saglayacagi

1



toplam gelirin 2008 senesi sonu itibariyla net beklenen degerini hesap edi-
niz.

4) (16 puan) (42% + 6z + 4)(4y* — 12y + 25) = 28 denkleminin tek reel
¢O6zimi olan (z,y) ¢iftini bulunuz. (Sonuca nasil ulagtigimiz1 gosteriniz.)

5) (16 puan) A ve B isimli iki arkadag oturduklar1 masa tizerinde duran
32 adet bilye ile su oyunu oynamaktadir: Oyuna A baglamak kaydi ile, her
oyuncu sira ile masadan sadece 1 bilye ya da asal sayida bilye almakta ve bir
torbaya atmaktadir. Torba i¢inde 32 bilye toplandig1 anda, torbaya bilye(ler)
atarak sirasini kullanmig olan son oyuncu, kazanan oyuncudur. Her iki oyun-
cunun optimal stratejilerini kullanacagi varsayimi altinda oyunu hangi oyun-
cunun ne sgekilde kazanacagim gosteriniz. (Not: Kendisi ve 1 sayisi haricinde
bagka higbir pozitif tam say1 ile boliinemeyen sayilara asal say1 denir.)

6) (8 puan) Asagida verilen

1 p r+s
A=1|1r s+p
1 s p+r

matrisinin singiiler oldugunu
a) determinantini hesap ederek gosteriniz. (4 puan)

b) siitun veya satirlarinin lineer (dogrusal) bagimh olduklarim ispat ederek
gosteriniz. (4 puan)

7) (14 puan) 50 metre kogu yariginda, Ahmet rakibi Burak’in 4 metre ileride
baslamasina izin vermekte ve yarisi ayni anda bitirmektedir. 200 metre kosu
yariginda, Burak rakibi Can’in 15 metre ileride baglamasina izin vermekte ve
yarigl ayni anda bitirmektedir. Tim yarigcilarin her zaman sabit bir hizda
kogtuklar1 varsayimi altinda, 1000 metre kosu yariginda Ahmet, Can’in kag
metre ileride baglamasina izin verecek olursa yarigi ayni anda bitirecektir?
(Sonuca nasil ulagtiginizi gosteriniz. )
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Asagidaki BES Sorudan DORT Soruyu Yamtlaymz.

1. (25 puan) Paranmin dolamm hiz1i (v,) ve faiz oram1 (R,) degiskenlerine iliskin veri
olusum siireci (data generation process) su sekilde verilmistir:

(1) Vi =0R; + PBve; + YR+ 0 + &y
) R =Ry + &gy
Denklemlerde, a) &y ve er; standart varsayimlari saglayan hata terimleridir, ») IBl <1,
c) Cov(ey, ere) =0, d) o + B+ v =1, e) Denklem (1)’deki degiskenler egbiitiinlesiktir
(cointegrated).
1) [4 puan] R, degiskeninin biitiinlesme (integration) derecesini belirtiniz?.
ii) [7 puan] Denklem (1)’1 hata/denge diizeltme modeli bi¢iminde tanimlayiniz.
Hata/denge diizeltme modelindeki parametrelerin anlamlarini belirtiniz.
iii) [6 puan] Asagidaki denklemde:
(3)  Ac= Qe +y+my

¢t = v - R. Denklemde c; duragandir (stationary) ve ¢ ise a,B,y
parametrelerinin  bir fonksiyonudur. Denklem (1) ve Denklem (3)
birbirleriyle iliskilendirilebilir mi? Nasil?

iv) [8 puan] Bir arastirmaci vektor i¢sel bagint1 (VAR) modelini kullanarak, faiz
orani ve paranin dolanim hizi arasinda Granger nedenselligi bulunmadigi
sonucunu rapor etmistir. Basit bir VAR modeli de tanimlayarak
arastirmacinin sonuglarim1 yorumlayiniz. Arastirmaciya farkli hangi yontemi
kullanmasini 6nerirsiniz? Neden?



2. (25 puan) Asagidaki birinci dereceden ardisik baglanim (AR(1)) dizininin duragan
oldugu verilmistir.

Yt = pYe1 +Ug, U~ nb(0, l-pz)

Siirecte, nb(0, 1-p>) dagilimn 0 ortalama ve 1-p” varyans ile normal (n) ve bagimsiz
(b) oldugunu ifade etmektedir.

a)
b)

9

d)

[6 puan] y, dizininin ortalamasini ve varyansini1 bulunuz.

[7 puan] vy ile y. arasindaki korelasyon katsayisini (corr(y;, yis)) bulunuz.
Bu korelasyon katsayisinin s ile iliskisini gosteren grafigi p = 0.5 ve
s =1,2,3 i¢in c¢iziniz.

[7 puan] Asagidaki z; dizini
7= (1N2)y1 + (1N2)yx

olarak verilmistir. yj;. ve ya iki ayr, bagumsiz ve duragan AR(1)
dizinleridir. Yani:

Vit = PiYiet +Hig uj~ nb(0, 1-p%), j =1,2.

7, dizininin ortalamasini ve varyansimi bulunuz. z; ile z.; arasindaki
korelasyon katsayisini bulunuz.

denklem tahminini rapor etmistir:

Ay, = 0.66 + 0.60y,.1 - 0.50Ay,| R? = 0.900, DW = 1.99
(4.44) (5.55) (-6.66)

Arastirmacinin tahmin sonuglarinin giivenilirligini tartisiniz.

(R? = Belirleme katsayisi, DW = Durbin-Watson Istatistigi)



3. (25 puan) Y ve X zamana (T) bagh degiskenlerdir. Y* ve X*, sirasiyla, Y ve X
degiskenlerinin lineer trend degiskeni T iizerine regresyonundan elde edilen artiklardir
(residuals). Asagidaki regresyon modelleri verilmistir.

(D Yi=ap+ a; X+ aTe+ uy

2) Yi=bo+ b X* +up

3) Y* =cop+ ¢ X* + up

“) Yi=do + di X* + d2Ti+ uy

®) Y/Ti=eo + e1(X/T) + e2(1/T) + uss

Iki agiklayic1 degiskenli Y, = By + P1X1; + B2X2, + u, modelinin En Kiiciik Kareler
(EKK/OLS) tahmini siirecindeki “normal denklemlerden”

in,th = Binzi,, +B/Z Xio X
iliskisinin (i,j = 1,2) gecerliligi bilinmektedir. Kii¢iik harfler ilgili degiskenin kendi
ortalamasindan sapmasini gostermektedir, 6rnegin yr=Y:— ZY T .

a) [I8 puan] a :l;l, hi=& ve éi=dr olacak midir? Neden? Gerekli biitiin
islemleri yaparak gosteriniz.

b) [7 puan] Model (5) 6nermesi hangi hipotez altinda gecerli olabilir? Neden?
Model (5) tahmin sonuclart Model (1) katsay1 tahminlerine iliskin bilgi
icerebilir mi? Nasil?

Not: &1,51,61,&1, Bi EKK/OLS tahmin katsayilaridir.



4. (25 puan) Bir arastirmaci elektrik tiiketimi (Y) ve gelir (X) arasindaki iliskiyi
incelemek icin, yatay kesit verileri kullanarak A, B, C bdlgeleri ve tiim bolgeler
(A+B+C) i¢in asagidaki modelleri tahmin etmistir.

(Modellerde parantez icindeki sayilar standart hatalardir, KKT = Kalinti kareleri toplami
(Sum of the squared residuals), T = Gozlem sayusi).

Tiim bolgeler LnY= 0.88LnX; T =103, KKT =101
(0.05)
A Bolgesi LnY= 1.10LnX T =46, KKT =45
(0.05)
B Bolgesi LnY= 0.90LnX; T =41, KKT =35
(0.10)
C Bolgesi LnY= 0.85LNX; T=16, KKT =20
(0.08)
a) [7 puan] Elektrik tiiketimi modelinin tiim bolgeler i¢in aym oldugu

b)

c)

d)

Onermesini ampirik olarak sinayiniz.

[5 puan] Denklemlerin bolgelere gore farklilik gostermedigi varsayimi
altinda, gelir esnekliginin 1 oldugu hipotezinin gecerliligini sinayiniz.

[7 puan] Elektrik tiikketimi modellerinin sabit (intercept) terimlerinin de
bolgeler arasinda farklilagtigini varsayiniz. Bu farklilagsmay1 ampirik olarak
sinayabilmek i¢in, sadece “tiim bolgeler” verilerini kullanarak tahmin
edebileceginiz modeli (veya modelleri) ve ilgili sinama istatistiklerini
tanimlayiniz.

[6 puan] Arastirmaci, tahmin sonuglarini incelerken, sadece iki gozlem
bulunan D bolgesini “tim bolgeler” grubuna dahil etmedigini
gozlemlemistir. D bolgesinin de dahil edilmesiyle asagidaki sonuglar elde
edilmistir.

A,B,C,D bolgeleri LnY= 0.77LnX; T =105, KKT =111

(0.11)

Bu sonuclar hangi hipotezin sinanabilmesini saglamaktadir? Nasil?



5. (25 puan) Enflasyon hedeflemesi (EH) rejimlerinde politika faiz oranlarinin (R,) temel
belirleyicilerinin enflasyon ve c¢ikt1 agiklari oldugu bilinmektedir. Bu c¢ercevede
asagidaki basit faiz tepkime fonksiyonu tanimlanabilir:

R = ap + a;(I1&) + ax(@) + u,

I1%*" = enflasyon a¢id1 = dngoriilen/beklenen enflasyon-enflasyon hedefi,

@ = ¢ikt1 ag1@1 = ongoriilen/beklenen reel gelir-potansiyel/denge reel gelir.

Uzun donem Phillips iliskisine gore ¢ikti acigi ile enflasyon agig1 arasinda istikrarli bir
iliski vardir. Asagidaki denklemler INFLATIA iilkesi i¢in 100 gézlem kullanilarak
EKK/OLS yontemi ile tahmin edilmistir.

(Modellerde parantez icindeki sayilar t-oranlandir. KKT = Kalinti kareleri toplami (SSR),
R’ = Belirlenme katsayisi, DW = Durbin-Watson istatistigi).

(A)

B)

©)

D)

a)

b)

c)

d)

R = 1.55 + 0.99TI&" +0.480&® R?=0.984, KKT = 0.8265, DW = 1.99
(28.4) (1.45) (1.07)

R =1.56 + 0.560&" R* =0.983, KKT = 0.8874, DW = 0.40
(30.4) (76.01)

R - 1" = 1.57+ 0.490#° R = 0.986, KKT = 0.8266, DW = 2.01
(57.1) (83.40)

OF&? =0.28 + 0.40I1** R* =0.990, KKT = 80.0, DW =2.03
(8.81) (80.8)

[7 puan] Arastirmaciya gore A modeli i) ardisik bagimlilik [autocorrelation], ii)
coklu bagint1 [multicollinearity] ve iii) esanlilik yanlilig1 [simultaneity bias]
nedenleriyle ampirik olarak gecerli degildir. Arastirmacinin 6nermesini, gerekli
sinama bilgilerini de kullanarak, tartisiniz.

[6 puan] Cikt1 acig1 (O**") degiskeni katsayis1 B ve C modellerinin her ikisinde
de yukari yonlii yanlidir (upward biased) 6nermesinin gecerliligini tartisiniz.

[7 puan] Modelleri elde etmek icin gerekli kisitlar1 tanimlayarak ve bu kisitlarin
gecerliligini sinayarak yukaridaki faiz modellerini karsilastiriniz. Ekonomi
politikalarinda hangi modelin temel alinmasin1 6nerirsiniz? Nedenleri ve
uygulama bi¢imiyle kisaca tartisiniz.

[5 puan] Model gozlem seti siiresi boyunca Inflatia iilkesinde ilk 50 g6zlemde
para hedeflemesi son 50 gozlemde de enflasyon hedeflemesi rejimlerinin
uygulanmis olmasi, model parametrelerine iliskin bir elestiriyi giindeme
getirebilir mi? Kisaca tartisiniz.



